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Niederschrift 
 

über die 27. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain 
 

am Dienstag, 16. Januar 2024 um 20:00 Uhr 
im Bürgerhaus Grebenhain 

 
Anwesende Personen 
 
Vorsitz    
Ulrich Höhn  SPD  
    
Gremiumsmitglied    
Maximilian Ziegler Fraktionsvorsitzender SPD  
Thomas Calore  SPD  
Heidelore Fink-Knoblauch  SPD  
Andrea Fitzke  SPD  
Helmut Luft  SPD  
Armin Maul  SPD  
Werner Repp  SPD  
Carmen Schramm  SPD  
Marco Zimmer  SPD  
Stephan Weitzel Fraktionsvorsitzender CDU  
Patrick Fölsing  CDU  
Benedikt Imhof  CDU  
Burkhard Imhof  CDU  
Lisa Krusche  CDU  
Christian Ochs  CDU  
Achim Seipel  CDU  
Klaus-Heiko Weitzel  CDU  
    
Gemeindevorstand    
Sebastian Stang Bürgermeister   
Klaus Bestvater    
Maximilian Blößer    
Armin Dietrich    
Jürgen Löffler-Wegwerth    
Martin Oechler    
    
Mitglied der Verwaltung    
Silke Reith Schriftführerin   

 
Entschuldigte Personen 
 
Gremiumsmitglied    
Rainer Bonarius  SPD  
Tim Hofmann  SPD  
Michael Blößer Stv. Vorsitzender CDU  
Norbert Muth  CDU  
Sebastian Rausch  CDU  
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Tagesordnung: 
 

 Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit und 

Beschlussfähigkeit, Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
2. Beschluss über die Zuführung des gesamten Jahresgewinns des BgA 

Wasser für das Jahr 2021 
3. Grundsatzbeschluss zur Sanierung von Brücken im OT Grebenhain 
4. Mittelbereitstellung Freizeiteinrichtung Oberwald 
5. Berichte aus den Verbänden 
6. Mitteilungen und Anfragen 
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TOP 1 
Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit, 
Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
       
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, eröffnet um 20.00 Uhr die 27. 
Öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung. 
Er begrüßt alle zur Sitzung Anwesenden, stellt die Anwesenheit von 18 
Gemeindevertretern und somit die Beschlussfähigkeit fest. 
Zur Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen. 
Die Niederschrift der 26. Sitzung vom 19.12.2023 wird genehmigt. 
 
 
 
 
TOP 2 
Beschluss über die Zuführung des gesamten Jahresgewinns des BgA Wasser 
für das Jahr 2021 
 
       
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung ruft den Tagesordnungspunkt auf und 
übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der zum Sachverhalt kurz ausführt. 
 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain beschließt: 
 
„Die Wasserversorgung der Gemeinde Grebenhain stellt steuerlich einen BgA 
(Betrieb gewerblicher Art) dar und wird unter der Steuer-Nr. 18 226 01248 vom 
Finanzamt Fulda veranlagt.  
 
Es wird hiermit beschlossen, dass der gesamte Gewinn des Haushaltsjahres 2021 
des genannten BgA der Rücklage zugeführt wird. 
 
Die Ermittlung erfolgt im Rahmen der Erstellung des jeweiligen 
Jahresabschlusses.“ 

 
 
Hierüber wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23 
davon anwesend: 18 
Ja-Stimmen:   18 
Gegenstimmen:  - 
Enthaltungen:  - 
Befangen:   - 
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TOP 3 
Grundsatzbeschluss zur Sanierung von Brücken im OT Grebenhain 
 
  
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung ruft den Tagesordnungspunkt auf und 
übergibt das Wort an den Vorsitzenden des Ausschusses Bau, Planen und 
Infrastruktur (kurz: BPI), Christian Ochs. 
Herr Ochs führt aus, dass in der gemeinsamen Sitzung des BPI und des FDTW am 
12.12.23 dieser TOP beraten wurde und einstimmig folgende Beschlussfassung 
empfohlen wurde: 
 

Die Brücke 1 ist gemäß einer aktualisierten Brückenbewertung zunächst abzulasten 
und entsprechend dem Verkehr offen zu halten. Eine Sanierung soll zu einem 
späteren Zeitpunkt beraten werden. Als Sofortmaßnahme soll eine Ablastung auf 
3,5 to erfolgen. 
 
Die Brücke 2 soll mit Wasserleitung und wie vorgeschlagen im nächsten Jahr (2024) 
umgesetzt werden. 
 
Die Brücke 3 soll im kommenden Jahr erneut beraten werden. Allerdings werden 
200.000 € im Haushalt für diese oder eine andere Brücke mit Sperrvermerk 
bereitgestellt. 

 
Klaus-Heiko Weitzel erfragt, warum die „Brücke 3“ nicht im Rahmen des 
Flurbereinigungsverfahren Grebenhain saniert wurde und warum es im Betreff 
Grundsatzbeschluss heißt. 
Die Brücke wurde seinerzeit nicht ins Verfahren aufgenommen, da es sich um 
Ortsrandbereich handelt antwortet Bürgermeister Stang. Durch die 
Gemeindevertretung soll grundsätzlich beschlossen werden, ob und wie die Brücken 
saniert werden sollen. 
 
Es gibt keine weiteren Fragen, daher formuliert Ulrich Höhn gemäß der 
Beschlussempfehlung der Ausschüsse folgenden Beschlussvorschlag: 
 

„Die Gemeindevertretung der Gemeinde Grebenhain fasst zu der „Brücke 1 
Oberwaldstraße“, „Brücke 2 Oberwaldstraße“ und „Brücke 3 Ortsrand Im Teich“ 
folgende Beschlüsse: 
 
Die Brücke 1 ist gemäß einer aktualisierten Brückenbewertung zunächst abzulasten 
und entsprechend dem Verkehr offen zu halten. Eine Sanierung soll zu einem 
späteren Zeitpunkt beraten werden. Als Sofortmaßnahme soll eine Ablastung auf 
3,5 to erfolgen. 

 
Die Brücke 2 soll mit Wasserleitung und wie vorgeschlagen, im Haushaltsjahr 2024 
umgesetzt werden. 
Hierzu sind im HH 2024 für die Brücke 300.000,- € im Finanzhaushalt und für die 
Wasserleitung 120.000,- € im Ergebnishaushalt anzusetzen. 

 
Die Brücke 3 soll erneut beraten werden. Allerdings werden 200.000 € im Haushalt 
2024 für diese oder eine andere Brücke mit Sperrvermerk bereitgestellt.“ 
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Hierüber wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23 
davon anwesend: 18 
Ja-Stimmen:   18 
Gegenstimmen:  - 
Enthaltungen:  - 
Befangen:   - 
 
 
 
 
TOP 4 
Mittelbereitstellung Freizeiteinrichtung Oberwald 
 
  
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ulrich Höhn, ruft den Tagesordnungspunkt 
auf und übergibt das Wort an Bürgermeister Stang der zur Vorlage umfassend 
ausführt. 
 
Im Verlauf der Beratungen stellt sich heraus, dass noch erheblicher Klärungsbedarf 
besteht. Helmut Luft stellt den Antrag auf Überweisung in den BPI und FDTW. 
 
Ulrich Höhn ist der Meinung, dass hier alle 3 Ausschüsse angesprochen sind, und stellt 
den Antrag auf Überweisung in den FDTW, BPI und SLFU (federführend ist der 
Ausschuss FDTW). 
 
Hierüber wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen: 23 
davon anwesend: 18 
Ja-Stimmen:     9 
Gegenstimmen:   4 
Enthaltungen:   5 
Befangen:   - 
 
 
 
 
TOP 5 
Berichte aus den Verbänden 
 
  
 
- keine - 
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TOP 6 
Mitteilungen und Anfragen 
 
  
Schriftliche Anfrage 
Von Achim Seipel zum Sachstand Multifunktionsturm Herchenhain 
 
Bürgermeister Stang berichtet, dass aufgrund der Spendenaufrufe kleinere und auch 
größere Spenden eingegangen sind. In Kürze ist noch mit einer Großspende zu 
rechnen, sodass von einem Stand von rd. 65.000,- € ausgegangen werden kann. 
Mit der Erstellung der Bauantragsunterlagen kann somit begonnen werden, um nach 
Eingang der Genehmigung umgehend ausschreiben zu können. 
Die Umsetzung ist nach wie vor für dieses Jahr geplant. 
Die OVAG ist mit der Planung und Genehmigung der Zuwegung der Leitungen 
beschäftigt, sodass diese im Juli/ August verlegt werden können. 
Die eigentliche Bauzeit des Turmes ist gering, da die Teile im Werk vorgefertigt und 
vor Ort montiert werden. 
Weiterhin berichtet Bürgermeister Stang, dass mit der OVAG inzwischen ein Vertrag 
über die anteilige Kostenübernahme geschlossen wurde und seitens der LEADER 
Förderung eine Priorisierung ausgesprochen wurde. 
 
 
 
Mündliche Anfrage 
Von Stephan Weitzel zum Sachstand Kostenanforderung an die Fa. Goetel in Höhe 
von 150.000,- € 
 
Bürgermeister Stang erwidert, dass die Kosten noch nicht angefordert wurden, da das 
Aufmaß noch nicht fertig gestellt und mit Goetel abgestimmt wurde. 
Erschwerend kommt hinzu, dass seit Mitte Dezember das Büro von Goetel in 
Grebenhain nicht mehr besetzt ist. 
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Mitteilungen 
Von Ulrich Höhn 
 
30.01.2024 Ausschusssitzung für alle 3 Ausschüsse 
05.02.2024 Gemeindevertretersitzung 
 
Die Sitzungen finden zunächst weiterhin im BGH Grebenhain statt, da dort WLAN 
vorhanden ist. Sobald in allen DGH´s WLAN zur Verfügung steht, kann wieder 
turnusmäßig gewechselt werden. 
 
Hierzu wendet Stephan Weitzel ein, dass das Ratsinformationssystem (RIS) auch im 
offline-modus bearbeitet werden kann und somit Sitzungen in allen DGH´s stattfinden 
können. 
 
Herr Stang weist ausdrücklich darauf hin, wenn eine Sitzung in einem DGH ohne 
WLAN stattfindet, sich kein Mitglied der Gemeindevertretung darüber beschweren 
darf, dass eine Beratung oder Abstimmung aufgrund fehlender Unterlagen nicht 
stattfinden kann, da versäumt wurde die Unterlagen runterzuladen. 
Für spontanes herunterladen von Sitzungsdokumenten im RIS steht aktuell nur das 
BGH Grebenhain zur Verfügung. 
 
Vorsitzender Ulrich Höhn sagt zu, dass das Thema Sitzungsorte in der nächsten 
Ältestenratsitzung beraten wird.  
 
 
 
 
 
Vorsitzender Ulrich Höhn schließt um 21:08 Uhr den offiziellen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
                     (Ulrich Höhn)    (Silke Reith) 
Vorsitzender der Gemeindevertretung Schriftführerin 

 
 
 
 
______________________________________________________________________ 
 
 
 
Im Anschluss an die Sitzung wurde den anwesenden Gästen die Möglichkeit gegeben, 
Anfragen an die Gremiumsmitglieder und an den Gemeindevorstand zu stellen. 
 
- keine 
 
Ende der Sitzung 21:09 Uhr 
 


